

# **Arbeitsgruppentreffen Projekt Hof Ritzerau am 04.04.03**

## **Protokoll**

### **Anwesende:**

S. Gürlich, Prof. Dr. H. Roweck, Prof. Dr. Horn, Prof. Dr. U. Irmeler, PD Dr. J. Schrautzer, Dr. R. Loges, Dr. A. Rinker, B. Koop, K. Lohaus, U. Hoernes, K. Schlange, F. Richter, L. Schröter, J. Dörner-Fernandez, H. Neumann, O. Geweke

### **Tagesordnungspunkte:**

1. Internes Treffen Hof Ritzerau am 28.04.03
2. Zwischenberichte
3. Schlüssel Hof Ritzerau
4. Randstreifen-Situation
5. Naturschutzgebiet „Duvenseebachniederung und Hofsee“
6. Schwerpunkte der ornithologischen Untersuchung
7. Veranstaltungsankündigung

### **1. Internes Treffen Hof Ritzerau am 28.04.03**

Beginn des Treffens ist um 13.30 Uhr mit einem Kaffee-Empfang, der offizielle Teil mit Herrn Fielmann beginnt um 14.00 Uhr. 17.00 Uhr ist Veranstaltungsende. Aufgrund der Vorbereitungszeit für die Technik ist die Abfahrt vom Ökologie-Zentrum auf 11.00 Uhr festgelegt worden.

Themen der Präsentation sind die Teilprojekte Bodenkunde, Hydrologie/Beweidung und GIS. Im Anschluß wird Herr Prof. Roweck noch die Internetpräsentation und die Randstreifen-Situation ansprechen. In einer Pause ist Zeit für eine Posterpräsentation.

Grundlage der Folien ist die Vorlage vom letzten Treffen mit Herrn Fielmann. Die Folien sind bei Andreas Rinker bis Donnerstag, den 24.04.03 12.00 Uhr abzugeben. Die Länge der Vorträge sollte 15 Min. nicht überschreiten, max. 10 Folien.

### **2. Zwischenberichte**

Die Zwischenberichte der Teilprojekte sollen bis Freitag, den 11.04.03 bei Andreas Rinker abgegeben werden. Es werden 6 Exemplare gedruckt, um in Ritzerau verteilt zu werden. Alle übrigen am Projekt beteiligten bekommen ein Exemplar per eMail oder sie ist als pdf-Datei auf der Internetseite abzurufen. Darüber hinaus wurde festgelegt, die Internetseiten ebenfalls bis Freitag zu aktualisieren.

Kirsten Schlange bot an ihr bereits fertiges Kapitel über das Untersuchungsgebiet an alle zu verschicken, um es den Berichten voranzustellen,

### **3. Schlüssel Hof Ritzerau**

Allgemein wurde die Schlüsselsituation für das Hauptgebäude und den Geräteschuppen diskutiert. Es wurde festgelegt, daß 6 weitere Schlüssel nachgemacht werden sollten, die den Teilprojektleitern zur Verfügung gestellt werden.

#### **4. Randstreifen-Situation**

Die Randstreifen entlang des in Nord-Süd-Richtung verlaufenden Weges sind angelegt worden. Die Breite beträgt 1,5 bzw. 2m. Die geplanten 4m-breiten Streifen werden im Herbst eingerichtet.

Bezüglich geplanter Wegebaumaßnahmen wurden Bedenken geäußert und weitere Informationen erbeten.

#### **5. Naturschutzgebiet „Duvenseebachniederung und Hofsee“**

PD Dr. Schrautzer berichtete, daß die Genehmigung zur Durchführung von Forschungsvorhaben in der Duvenseebachniederung und Hofsee ohne Probleme erteilt werden wird. Unsererseits wurde ein Zeitraum bis 2015 festgelegt. Die Genehmigung solle über das Ökologie-Zentrum laufen.

#### **6. Schwerpunkte der ornithologischen Untersuchung**

Der Schwerpunkt der ornithologischen Untersuchungen wird sich 2003 hauptsächlich auf Datenerhebungen außerhalb der Brutzeit beschränken, da laut B. Koop besonders in dieser Zeit Nahrungsengpässe auftreten können, die zu Limitierungen in der Populationsgröße führen können. Er wies außerdem darauf hin, daß aufgrund der Ansiedlung und des Brütens eines Seeadlerpaares alle störenden Arbeiten bis Anfang Juni möglichst vermieden werden sollten.

#### **7. Veranstaltungsankündigung**

Am 06.05.03 möchte die Stormann-Schule Hof Ritzerau besichtigen und dort unter fachkundiger Anleitung einige Projekte durchführen. 4 Teilprojekte sind dazu aufgerufen, sich zu beteiligen.